# 城市竞争力港四度进深

## 科技创新不足 社会矛盾加剧 结构转型缓慢

香港文汇报讯(记者 王珏 北京报道)中国社科院一年一度发布的《中国城市竞争力报告》 显示,继连续三次失落榜首后,香港综合经济竞争力今次第四度被深圳超越,在此之前,香港曾 连续12年夺冠。课题组专家指出,从内因看,香港存在创新能力尤其是科技创新不足,经济过度 虚拟化和社会分化及矛盾加剧,经济增长动力不足、结构转型步伐缓慢等问题。从外因看,香港 同时面临着全球挑战和国内挑战:贸易保护主义抬头和全球化政策遇挫恶化了香港发展的外部环 境。此外,内地全面开放的新格局,使香港作为内地开放窗口的作用下降。



大 城市 名次 港综合经济竞争力 湾 X 竞 综合增量竞争力 香港 2 综合效率竞争力 要 12 可持续竞争力 澳门 佛山 11 知识城市竞争力 中山 和谐城市竞争力 市 25 13 生态城市竞争力 东莞 综合排 文化城市竞争力 珠海 41 全域城市竞争力 惠州 60 信息城市竞争力 1 江门 103 宜居竞争力 114 韶关 207

■制表:香港文汇报记者 王玨

略研究院推出的第 16份中国城市竞争 力年度报告。报告 显示,2017年中 国两岸四地294 个城市中,综 合经济竞争力 十強依次是: 深圳、香港 上海、台北、 州、北京、天津、

苏州、南京、武汉。 与2016年相比,综合 经济竞争力前5名没有变化, 6到10名变化明显:北京上升1位,取代 天津排在第6位,天津则下降1位排在第7 位, 苏州上升1位排在第8位, 南京则直 接上升3位进入十強,澳门则首次跌出十 強。

从十強城市的区域分布来看,总体分 布格局与2016年基本一致,中部仍然只有 武汉进入十強城市榜单,除此之外,其他 城市都分布在长三角、珠三角、环渤海和 港澳台地区。

#### 曾12年称冠 今届屈居亚

就香港而言,这是该系列报告发布16 年来,香港第4次被深圳超越,屈居亚 军,此前香港曾连续12年高居榜首。

课题组指出,面对全球经济格局变化 和中国内地的快速发展,香港面临内外因 素的挑战。从内因看,香港存在创新能力 尤其是科技创新不足,经济过度虚拟化和 社会分化与矛盾加剧,经济增长动力不 足、结构转型步伐缓慢等问题。

从外部因素看,同时面临着全球挑战和 国内挑战。从全球挑战看,包括新一轮科技 革命的加速进行,增大了香港的赶超难度; 新产业崛起、产业新迁徙,增加了香港的转 型难度;全球生产网络和全球价值链变革, 加剧了香港"再工业化"的不确定性;贸易 保护主义抬头和全球化政策遇挫,恶化了香 港发展的外部环境。从国内挑战看,包括内 地区域和城市崛起,改变了香港与内地原有 的竞合关系;内地转型升级加快,对香港与 内地的合作提出了更高的要求;内地全面开 放的新格局,使香港作为内地开放窗口的作 用下降。

#### 产业须再优化 建新全球都会

课题组建议,未来几年,香港亟须思 考如何进行产业优化升级和建立新型全球 都会,以更好地适应新的世界发展环境和 引领国内外的城市转型。要用好特区的独 特优势和中央对香港的支持,在继续尊重 经济规律、奉行市场运作和推动自由贸易 的前提下,以前瞻角度,把握发展机遇, 积极应对发展挑战,为未来发展定位和寻 找新动力,促进经济多元可持续发展。



资料图片

# 台湾排名降两位 两岸僵持损经贸

香港文汇报讯(记者 王廷 北京报 道)22日发布的《中国城市竞争力报 告》显示,台湾省的平均综合竞争力位 居全国第6,位于全国前十,但较2016年 下降两位。课题组指出,民进党当局拒 承认"九二共识"导致两岸关系陷于动 荡,两岸政治僵持拖累经贸,同时岛内 长期存在青年低薪、人口老龄化、人才 流失、电力供应危机、民间投资不足等 一系列经济社会问题,交织成制约城市 持续稳健增长和产业结构升级转型的阻

強的基础上,台湾各城市的表现参差不 市则差距较大。与2016年相比,除台北 外,其他3市均有不同程度的下降。

#### 亟须明确两岸关系定位

课题组认为,2018年,从岛内外及 两岸政治经济形势来看,台湾经济仍存 在诸多不确定因素。内部经济转型升级

报告指,在综合经济竞争力总体较 仍面临诸多瓶颈,短期内难取得大突 破。展望未来,台湾当局亟须明确对两 同。台北市和新北市竞争力领先,其余 岸关系的定位,按照"九二共识、一个 3市排名依序是台中市、高雄市与台南 中国"的原则推进两岸民间交流和务实 合作,发展与提升两岸经贸关系。尽快 和新北在全国城市综合竞争力位次不变 恢复海峡两岸经济合作框架协议(ECFA) 对话协商,争取在合适时机加入"一带 一路"发展倡议;当局应争取在适当时 机以适当身份加入亚洲基础设施投资银 行;在大陆新一轮开放下,岛内的先进 服务业有较大的发展机遇,应主动拓展 和进军大陆市场。

### 湾区6市入围20強 协作发展空间大



地城市竞争力排行榜,

注目,核心区域"9+2"的11个城市 中,深圳和香港拔得榜首和榜眼,并共 有6个城市跻身300个城市的前20強。 从区域竞争力来说,粤港澳大湾区堪称 全球最具活力的经济地带之一,不仅经 济实力雄厚、区位优势明显、创新能力 突出,而且其国际化水平领先、且湾区

尽管连续4年居亚,香港整体竞争 的制造业享誉全球。

最新发布的两岸四 力仍十分強劲,且高度开放,对外依 赖度高,亟需全力推动创新和科技等 粤港澳大湾区表现引人 新型产业,促进产业多元化及转型升

> 若能深度参与粤港澳大湾区的协同 与整合,就非常有机会形成新的全球竞 域发展也并不均衡,比如惠州、江门、 争力,扮演出更加重要的角色。

基本上没有第一产业,反观在珠三角的 交通区位、人口红利、土地洼地等后发 9个城市中,工业占比很高,特别是制 潜力,可以成为深圳等创新高地资源外 内各大城市各有所长,合作基础十分扎 造业十分发达,尤其是深圳、广州、佛 溢的承接地,从而共享区域产业协作一 山3个城市,计算机、通信及电子设备 体化的巨大红利。

香港应充分发挥自身金融、贸易、 信息、专业服务和体制等方面的独特优 势,叠加内地制造业优势和科创需求, 拓展产业发展的新空间。

此外, "9+2"的11个城市中,区 肇庆、韶关4个城市,综合竞争力分别 比如,港澳的服务业比重很大,但 为第60、103、114及207名,但其蕴含

■香港文汇报记者 王珏